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Τελική εξέταση στο µάθηµα ∆ίκτυα Παραγωγής 

ΘΕΜΑ 1: Μια γραµµή παραγωγής αποτελείται από δύο σταθµούς παραγωγής σε σειρά. Ο 

πρώτος σταθµός παραγωγής αποτελείται από δύο ίδιες, παράλληλες µηχανές. Οι χρόνοι 

παραγωγής είναι τυχαίοι και εκθετικά κατανεµηµένοι, µε µέσο ρυθµό µ1 = 1/3. Ο δεύτερος 

σταθµός αποτελείται από µια µηχανή, που παράγει σε τυχαίους χρόνους. Η συνάρτηση 

πυκνότητας πιθανότητας των χρόνων παραγωγής του δεύτερου σταθµού είναι f(x) = 6(x − 

1)(2 − x), 1 ≤ x ≤ 2, και f(x) = 0, αλλού. Ακόµη οι αφίξεις παραγγελιών είναι Poisson µε µέσο 

ρυθµό λ = 1/2. Με την άφιξη µιας νέας παραγγελίας εισέρχεται µια πρώτη ύλη στον 

αποθηκευτικό χώρο του πρώτου σταθµού παραγωγής. Οι χωρητικότητες των αποθηκευτικών 

χώρων είναι τόσο µεγάλες που µπορούν να θεωρηθούν άπειρες. 

α. Ποιο είναι το µέσο πλήθος προϊόντων και στους δύο σταθµούς παραγωγής; (3) 

β. Ποιος είναι ο µέσος χρόνος από την άφιξη µιας παραγγελίας µέχρι την ολοκλήρωση της 

από τον δεύτερο σταθµό παραγωγής; (1) 

γ. Πως αλλάζουν τα αποτελέσµατα των ερωτηµάτων α και β αν οι χρόνοι παραγωγής του 

δεύτερου σταθµού γίνουν εκθετικοί µε την ίδια µέση τιµή; (1) 

ΘΕΜΑ 2: Μια βιοµηχανική επιχείρηση παράγει ένα προϊόν, του οποίου οι χρόνοι παραγωγής 

είναι τυχαίοι και εκθετικά κατανεµηµένοι. Μπορούµε να δούµε το σύστηµα παραγωγής σαν 

ένα σύστηµα µε µια µηχανή. Ακολουθείται η προσέγγιση παραγωγής προς ικανοποίηση της 

ζήτησης, δηλαδή το σύστηµα παράγει µόνο όταν υπάρχουν παραγελίες. Το τµήµα πωλήσεων 

της επιχείρησης εκτιµά ότι στο κοντινό µέλλον η ζήτηση για το προϊόν που παράγει θα 

αυξηθεί σηµαντικά, µε αποτέλεσµα να µην είναι σε θέση η µονάδα παραγωγής να 

ανταποκριθεί στην ζήτηση. Εξετάζει 2 σενάρια για την αντιµετώπιση της κατάστασης. Στο 

πρώτο σενάριο εξετάζεται ο περιορισµός του πλήθους των εκκρεµών παραγγελιών µε την 

χρήση µιας πολιτικής τύπου κατωφλίου Κ. Αυτό σηµαίνει ότι αν το πλήθος των εκκρεµών 

παραγγελιών είναι ίσο µε Κ δεν δεχόµαστε νέες παραγγελίες µέχρι το πλήθος τους να 

µειωθεί. Στο δεύτερο σενάριο εξετάζεται η χρήση ενός υπεργολάβου όταν το πλήθος των 

εκκρεµών παραγγελιών ξεπεράσει ένα κατώφλι m. Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι ο µέσος 

ρυθµός παραγωγής αυξάνει από µ σε µ + µ1 όταν το πλήθος των παραγγελιών ξεπεράσει το m. 

Αν ο µέσος ρυθµός άφιξης παραγγελιών είναι ίσος µε λ να υπολογίσετε. 

α. Το µέσο πλήθος παραγγελιών που χάνονται στο πρώτο σενάριο. (1) 

β. Το µέσο πλήθος εκκρεµών παραγγελιών στο πρώτο σενάριο. (2) 

γ. Τις πιθανότητες µόνιµης κατάστασης στο δεύτερο σενάριο. (2) 

δ. Το µέσο πλήθος εκκρεµών παραγγελιών στο δεύτερο σενάριο. (2) 

ε. Το µέσο πλήθος προϊόντων που παράγονται από τον υπεργολάβο στην µονάδα του χρόνου, 

στο δεύτερο σενάριο. (1) 

 

 

 

Καλή επιτυχία! 


